

# 数字经济背景下《财务管理》课程思政教学改革研究

张哲

广州东华职业学院, 广东 广州 510540

DOI: 10.61369/IED.2025020005

**摘 要 :** 随着信息技术发展的日新月异, 数字经济背景下, 《财务管理》课程教学思政迎来了新的发展机遇与挑战, 如何进行课程思政教学改革, 已成为《财务管理》课程教师需要应对的新课题。基于此, 本文将浅析数字经济背景下《财务管理》课程思政教学的重要性, 以及课程思政教学现状, 并对数字经济背景下《财务管理》课程思政教学策略进行探讨。

**关键词 :** 数字经济; 财务管理; 课程思政

## Research on the Ideological and Political Teaching Reform of "Financial Management" Course in the Context of Digital Economy

Zhang Zhe

Guangzhou Donghua Vocational College, Guangzhou, Guangdong 510540

**Abstract :** With the rapid development of information technology, in the context of the digital economy, the ideological and political teaching of the "Financial Management" course has ushered in new development opportunities and challenges. How to carry out innovative reforms in ideological and political teaching has become a new topic that teachers of the "Financial Management" course need to address. Based on this, this article will briefly analyze the importance of ideological and political teaching in the "Financial Management" course in the context of the digital economy, as well as the current status of ideological and political teaching in the course, and explore the ideological and political teaching strategies of the "Financial Management" course in the context of the digital economy.

**Keywords :** digital economy; financial management; ideological and political education in courses

数字经济背景下, 高职教育作为培养创新型应用型职业技能人才的主阵地, 《财务管理》课程思政教学作为职业教育中的重要组成部分, 需要教师与时俱进地更新教学理念, 创新教学模式, 以提高学生的专业能力与职业素养。对此, 本文将基于教学目标、教学内容、教学方法、教学评价四个层面进行优化, 为学生提供更加优质的课程学习体验, 确保所培养出的人才能够适应数字经济发展需求。

### 一、数字经济背景下《财务管理》课程思政教学的重要性

#### (一) 丰富《财务管理》课程教学内容

在《财务管理》中增加数字经济中数据分析、信息技术、网络安全相关内容, 有助于拓宽学生的知识视野<sup>[1]</sup>。教师通过结合课程内容, 引导学生思考与研究数字货币、数字税务等新型商业模式实践, 可以激发学生对数字经济时代财务管理领域的学习兴趣, 从而更好地在教学过程中对学生进行思政教育。例如, 教师可以在教授财政监管相关内容时, 引导学生探讨数字经济下的财政监督体系构建, 以及如何预防税收大数据泄露等问题。让学生运用所学专业思考社会行业热点问题, 这不仅有利于丰富《财务管理》课程教学内容, 还能够培养学生的社会责任感<sup>[2]</sup>。

#### (二) 促进学生综合素质全面发展

数字经济背景下, 教师可以在《财务管理》课程教学中运用

案例教学, 让学生了解诚信经营、遵纪守法的重要性<sup>[3]</sup>。同时, 在案例选取时, 教师可以选择一些互联网企业因违反数字经济相关法规而导致企业经营不善的案例, 从而让学生直观地感受到从事财务管理工作应以诚信为本, 恪守职业道德, 为其未来的职业生涯发展奠定坚实的道德基础。另外, 教师还应在教学中融入大数据技术、物联网、人工智能等信息技术在财务管理工作中的实际应用, 以增强对学生信息素养和操作技能的培养, 提升学生的创新思维与解决实际问题能力, 从而实现促进学生综合素质全面发展的教育目标<sup>[4]</sup>。

### 二、《财务管理》课程思政教学现状

#### (一) 师生对课程思政重视不足

对教师而言, 在《财务管理》课程有限的课时内完成教学任务, 保障学生学习效果具有一定难度<sup>[5]</sup>。所以教师大多将时间与

精力用于财务知识的传授和技能的训练，忽视了对学生思政素养和价值观引领方面的教育。这种传统的教学观念容易导致课程思政在《财务管理》课堂中的融入浮于表面，难以发挥其应有的育人功能。对学生而言，由于近年来日益严峻的就业形势，学生也会将时间与精力放在资金管理、财务报表分析等实践技能的学习上，对于课程思政教学并没有入脑入心。因此，他们往往对课程思政的内容则缺乏足够的学习兴趣和积极性<sup>[6]</sup>。

## （二）课程思政教学缺乏信息化

一方面，部分教师开展《财务管理》课程思政教学主要通过理论讲授，教学资源数字化、网络化程度不足<sup>[7]</sup>。这样的教学方式难以吸引学生的注意力，而且融入的思政元素也容易与数字经济时代的财务管理工作联系不紧密。另一方面，虽然许多教师在教学中已大力推广并使用线上教学平台，但主要还是要求学生在平台上通过观看慕课、微课视频，完成预习，或进行线上测验，并没有发挥出线上教学平台应有的作用。对此，教师应提升自身信息化教学能力，利用线上教学平台中的在线讨论、互动问答、案例分析等模块功能，加强师生、生生之间的互动交流，开辟课程思政教学的新路径。

## 三、数字经济背景下《财务管理》课程思政教学策略

### （一）结合行业发展，明确《财务管理》课程思政教学目标

数字经济背景下的财务管理工作，不仅企业经营活动与经济效益，还与社会经济发展有着紧密的联系<sup>[8]</sup>。因此，在设置《财务管理》课程思政教学目标时，教师要立足于时代的前沿，把数字经济理念、数字经济的标准融入进去。首先，必须明确数字经济时代对财务工作者的新要求。信息技术飞速进步的时代下，财务工作者须具备高素质的数据分析能力、信息化操作能力、创新思维能力。因此，在设置课程思政教学目标时，教师应该注重培养学生的相关素质能力，在学生利用财务软件进行财务分析时，指导学生加快决策的速度与准确性<sup>[9]</sup>。其次，要结合数字经济的发展要求对课程思政教学内容进行调整。教师在传授学生基础知识和思政理论的同时，还应该引入一些关于数字经济的内容，如数字货币、区块链、大数据分析等在财务管理中的实际应用，让学生可以了解数字经济如何影响着财务管理工作，激发学生的求知欲与主动探究。再者，将培养学生的社会责任感与职业道德融入教学目标<sup>[10]</sup>。新时代下，企业的财务活动不仅关系到自身利益，还关系到整个社会的发展，因此教师在开展课程思政教学时，应注重企业社会职责的履行，以及对学生职业道德的教育，帮助学生树立正确的人生观、价值观和世界观，为自己未来的职业生涯找到发展方向。同时，教师还应注重数字经济政策法规的更新。随着数字经济发展步伐的加快，与之匹配的政策法规也在不断完善，教师应及时将这些内容融入课程思政教育中，让学生了解电子商务领域中的法律规则及政策要求，培养他们的

遵纪守法意识。

### （二）引入信息技术，创新《财务管理》课程思政教学方法

为深化《财务管理》课程思政的教学质量，教师需不断探索创新型思政教学策略，强调实务操作与应用技能的培养，同时融合专业特色与学生实际学习需求，从而显著提升《财务管理》课程思政的实效性与学生综合素质的有效发展。在教学中，教师应借助网络教学资源，开展项目式学习活动，激发学生探讨其中的道德思考、伦理原则和社会责任等议题，以此锻炼学生的批判性思维和问题解决技巧<sup>[11]</sup>。比如，在讲解中华老字号相关内容时，教师可利用图片、视频和数据等多媒体手段，提炼出中华老字号所蕴含的思政元素。以乐仁堂为例，教师应引导学生利用互联网平台梳理该企业在数字经济背景下是如何进行数字化转型升级，从而领悟到乐仁堂之所以能跨越百年，其根本在于历代传承者秉持“悬壶济世”的经营信念。此外，教师应设计贴近实际的财务管理模拟环境，让学生在模拟场景中扮演多样角色，体验职业道德和素养，提升实践技能与职业素养<sup>[12]</sup>。比如，教师可以模拟跨境电商情境，让学生分别扮演我国跨境电商从业者与外国商人，通过模拟商务洽谈等活动，提升学生的商务沟通技巧，并培养他们的文化自信<sup>[13]</sup>。同时，教师还可以组织学生就数字经济领域的热点问题开展主题线上探讨活动，引导学生在线上教学平台深入探讨，交换意见。此外，教师还应加强实践教学，组织学生到企业、金融机构等进行实地考察与实习，让他们亲身体验职场环境与工作标准，全面提升其职业能力和综合素质。

### （三）基于立德树人，完善《财务管理》课程思政教学评价

为了有效落实立德树人根本教育任务，教师应从评价理念、评价内容、评价方法及评价反馈等多方面入手，对《财务管理》课程思政教学评价进行逐步完善。首先，对学生而言，《财务管理》这门课程不是简单地学习专业的知识技能，更重要的是将诚实守信、社会责任感、创新创业精神内化为一种内在驱动力，所以，教学评价体系本身就应当能够体现思政教育<sup>[14]</sup>。教师应重视学生的品德修养和价值塑造。其次，在评价内容上，教师不仅要考查学生是否掌握财务管理的基本概念、基本技能，更应当注重学生在财务管理问题解决过程中表现出来的职业素养、法治观念。例如，教师可以通过情境模拟等方式考查学生在财务管理决策中是否能够对财务风险问题有准确地认识。最后，在评价手段上，教师应综合考量学生的学习成果<sup>[15]</sup>。将定量与定性评价相结合。定量评价主要通过考试、作业等形式进行；定性评价则可以通过观察学生在课堂讨论、项目展示、实践报告中的表现进行，以更加全面评估学生的专业思维、交流表达和动手能力。此外，还可以引入同学互评、自我评价等多元评价主体，以综合评定最终结果。在评价反馈方面，教师应注重实效性和针对性，针对学生在评价过程中显现的优缺点，及时给予表扬或者批评，帮助他们明确改正方法，并引导学生将评价结果融入个人职业发展规划当中，使他们在财务管理的学习中不断进步和发展，以提升《财

务管理》课程思政教育评价的功

#### 四、结语

综上所述，数字经济背景下，《财务管理》课程教学思政教学改革对培养高素质创新应用型财务管理职业技能人才具有重要的

现实意义。对此，《财务管理》课程教师可以通过结合行业发展，明确《财务管理》课程思政教学目标、运用案例教学，优化课程思政教学内容、引入信息技术，创新课程思政教学方法、基于立德树人，完善课程思政教学评价等策略，为高职财务管理专业教育的创新发展，和学生个人职业生涯奠定坚实基础，从而为社会经济发展作出力所能及的贡献。

#### 参考文献

- [1] 辛禹, 朱俊利. 课程思政视角下医院财务管理学教学的实践——以货币时间价值理论为例 [J]. 医学教育管理, 2024, 10(S1): 83-87.
- [2] 欧涵彤. 构建基于 OBE 理念的财务管理课程思政教学新模式 [N]. 黑龙江日报, 2024-11-26(008).
- [3] 沈威. 《财务管理通论》课程思政建设路径研究 [J]. 哈尔滨职业技术学院学报, 2024, (06): 45-47.
- [4] 王一帆. 航海类高校“财务管理”课程思政教育改革路径探讨 [N]. 河南经济报, 2024-11-02(009).
- [5] 蒋祝仙, 年艳, 王惠莲. 财务管理课程思政教学改革与创新实践 [J]. 高等工程教育研究, 2024, (05): 153-159.
- [6] 梁丽媛. 数智时代财务管理专业课程思政生态体系构建 [J]. 大学, 2024, (30): 115-118.
- [7] 杨围, 梁珍. 高校财务管理专业课程思政研究热点及趋势可视化分析 [J]. 对外经贸, 2024, (10): 118-121+131.
- [8] 郝丽萍, 郭恒溪. 财务管理课程思政内容选择融合路径研究 [J]. 对外经贸, 2024, (10): 122-125.
- [9] 于海颖. “双创”融合视域下高职高专《财务管理》在线课建设研究 [J]. 成才, 2024, (19): 118-120.
- [10] 唐顺莉. 财务管理课程思政改革探索 [J]. 大学教育, 2024, (19): 111-116.
- [11] 麻东锋. 财务管理课程思政体系建设研究 [J]. 对外经贸, 2024, (09): 131-134.
- [12] 何滢成, 凌邦如. 新商科视角下财务管理课程思政改革与实践 [J]. 湖北成人教育学院学报, 2024, 30(04): 76-80.
- [13] 李俊霞, 周琳. 基于协同育人的课程思政教学模式研究 [N]. 山西科技报, 2024-09-23(B08).
- [14] 徐畅, 沈康成. 新文科思政育人背景下财务管理专业课程改革研究 [J]. 老字号品牌营销, 2024, (18): 208-210.
- [15] 任政亮, 牛倩, 黄燕辉. 数字金融背景下“财务管理”课程思政的建设与实践 [J]. 中国新通信, 2024, 26(18): 62-64+121.